

# 丰富文化生活 搭建交流平台

## 内蒙古白云鄂博矿区：公益夜校人气旺

■人民日报记者 张 彬

“来，大家跟我一起练，想象面前有一束鲜花，慢慢吸气……”

夜幕降临，华灯初上。在内蒙古自治区包头市白云鄂博矿区文化馆一间文体活动室内，30多名学员聚在一起，在文化馆声乐老师王梓萌的带领下，进行声乐气息的练习。

学员中年龄最大的43岁，最小的24岁，大家跟着老师的节奏认真练习。王梓萌不时点评、指导，幽默生动的话语，让大家在欢笑声中学得知识，习得技能。

“这个夜校开得太好了。”来自白云鄂博矿区铁矿的工人丁柯说，“这里离市区远，过去晚上没有什么文化休闲活动，上了夜校后，不仅能增加文艺素养，还能结交一些志同道合的朋友。”上了几节课，丁柯学会了运用气息，音调音准也有了变化，唱歌更有信心了。

去夜校上课，已成为白云鄂博矿区很多年轻人喜欢的生活方式。因地处偏远、自然条件较差，白云鄂博矿区引才留才较为困难，如何吸引年轻人成为当地发展的重要问题。“近年来，随着一大批重点项目落地白云鄂博矿区，吸引了不少

优秀人才落户发展，2021年以来，先后有600余名优秀青年人才来到这里。”白云鄂博矿区委组织部副部长于俊峰说。

除了满足生活工作的“硬需求”，有吸引力的城市还需要关注人们在精神文化方面的“软需求”。“为此，我们将开设公益夜校作为吸引年轻人的重要方式。夜校由区委宣传部、区文体旅游广电局、区总工会和各社区等联合主办，首期夜校于3月25日晚正式开课。”白云鄂博矿区委宣传部副部长田鑫雨说。

首期夜校共开设12门课程，包括声乐、朗诵、书法、瑜

伽、烘焙、插花等，授课教师是来自当地学校、文化机构的志愿者。“每周一至周五晚7点到9点授课，课程全部免费。同时，我们还充分调动本地公共文化服务机构资源，设置了多个教学点位，尽最大可能满足广大学员的需求。”夜校负责人邢甜说。

最近，市民张婷婷报名参加了夜校瑜伽班，“以前跟着网课学过几节瑜伽，但碰到不少高难度动作，生怕做错，还是有老师教比较好。”张婷婷说，“没想到参加的人这么多，我还认识了不少朋友。”

随着夜校课程不断丰富，

越来越多人参与其中。“截至目前，首期12个班、每班30人全部满班运行。根据首期报名情况，第二期夜校增设了2个声乐班和1个乒乓球班，不到半天时间就报满了，可以说是意想不到的火爆。”邢甜说。

“夜校不仅为青年人才提供了一个学习交流的平台，更是白云鄂博矿区人才工作的一次探索和创新。”白云鄂博矿区委常委、组织部部长苏瑞峰表示，“下一步，我们将继续支持夜校发展，构建契合各类人才所需的服务体系，让年轻人尽展其才、收获精彩。”

### 观澜

## 念好党纪学习教育的“常”字诀

■魏顺庆

纪律是管党治党的“戒尺”，也是党员干部约束自身行为的标准和遵循。当前，党纪学习教育正在全党深入开展。在新时代的征程中，加强党的纪律建设，不仅是保持党的先进性和纯洁性的内在要求，也是确保全党团结统一、令行禁止的重大举措，不是一时之需，而是一世之责。推动党纪学习教育走深走实取得成效，关键在于要将其融入日常、抓在经常、落在平常，常抓不懈、久久为功，使之成为党员干部的一种生活方式、工作习惯和精神追求。

“政贵有恒，治须有常”。“常”之首要，在于将党纪学习教育融入日常，使之成为党员干部增强纪律定力的“必修课”。纪律建设是一场持久战。树牢纪律规矩意识不可能一蹴而就，也不会一劳永逸。一次集中性教育更不会毕其功于一役，让所有的党员干部终身免疫。要练就金刚不坏之身，就应把党纪学习教育作为终身课题，融入到每一名党员的日常工作与生活中，持续在抓长、抓常上下功夫，使铁的纪律真正转化为党员干部的行为规范、日常习惯和自觉遵循。

党员、干部要以开展党纪学习教育为契机，把学习新修订的《中国共产党纪律处分条例》作为必修课，做到高标准、

高质量，坚持原原本本学、逐章逐条学，对每一条纪律都认真钻研、学深学透，既知其言又知其义，既知其然又知其所以然。搞清楚党的纪律规矩是什么，进一步弄明白能干什么、不能干什么，不断用党规党纪校准思想之标、调整行为之舵、绷紧作风之弦，真正使学习党纪的过程成为增强纪律意识、提高党性修养的过程。

各级党组织要将纪律教育纳入到党员经常性教育规划中，通过建立和完善学习制度，形成纪律教育的长效机制。定期组织专题学习、警示教育、案例分析、体会交流等，确保学习不间断、热度不减退。同时，要结合工作实际，把深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想、习近平总书记关于党的纪律建设的重要论述，延伸学习应知应会党内法规和党纪党规，与学习党规党纪紧密结合起来，教育引导党员干部学纪、知纪、明纪、守纪，把自己摆进去、把工作摆进去、把职责摆进去，在学思践悟中强化纪律意识、加强自我约束、提高免疫能力，增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力，始终做到忠诚干净担当。

“法令既行，纪律自正”。“常”之关键，在于将党纪学习教育抓在经常，使之成为党员干部保持清正廉洁的“长鸣钟”。纪律的生命力在于执行，关键在认真，要害是从严。党

的纪律执行如何直接影响党的建设效果，必须多念“紧箍咒”、常敲“警示钟”，在常严上见真章求实效。新时代全面从严治党的深刻实践证明，纪律建设必须依靠强有力的执行作为保障，方能让铁规发力、让禁令生威。要加强对《条例》执行情况的经常性监督检查，将遵规守纪情况作为党员干部考核、选拔任用的重要参考，把严的纪律要求贯穿于自我革命的全过程，让党员干部在具体工作中体验纪律的刚性和温度。对违反党规党纪的问题，发现一起就坚决查处一起，切实维护纪律的刚性、严肃性。党的纪律是刚性的，同时又是建立在广大党员干部的自觉性之上的。只有把他律与自律结合起来，守牢纪律这道底线，擦亮遵纪这抹底色，才能增强做人做事、立言立行的底气。一个人能否廉洁自律，最大的诱惑是自己，最难战胜的敌人也是自己。外在的约束始终是安身立命、健康成长的护身符。今天我们开展的党纪学习，正是着眼于增强纪律自觉、提高免疫能力，更好地把他律要求转化为党员内在修养，内化为言行准则。

一方面，要强化警示教育，把“看在眼里”的教训转化为“刻在心底的敬畏”。习近平总书记强调：“温水煮青蛙，前车之鉴不可忘却，每个人还是要好好复习一下。脑子里要有个‘紧箍咒’。反腐败永远在路

上，没有敬畏感就会迷了道。”要充分运用反面案例，创新警示教育方式，丰富载体形式，不断增强党纪学习教育的实效性。针对不同地域、领域、层级特点分层分类开展警示教育，推动党员干部揽镜自照，以案为鉴、以案明纪，从身边人身边事中受警醒、明底线、知敬畏，把他律要求转化为内在追求，把遵规守纪刻印在心。

另一方面，要注重教育引导，破除“学规是为了不违纪，不违纪就不需要学规”的模糊认识。现实中，一些党员违纪，与对党章和党规党纪学习掌握不够、脑子里没有“紧箍咒”不无关系。许多案例证明，党员“破法”，无不始于“破纪”。如何防微杜渐？必须聚焦对党规党纪不上心、不了解、不掌握问题，督促党员干部从严从实检身正己，经常用纪律这面镜子正衣冠、端品行，自觉学纪、知纪、明纪、守纪，加强自我检视，不断校正坐标，保持纪律定力。

“大道至简，实干为要”。“常”之根本，在于将党纪学习教育落在平常，使之成为党员干部勇于担当作为的“压舱石”。基础在学，关键在做。共产党人的学习教育不是为了装点门面，而是为了改造主观世界和客观世界。落实党要管党、从严治党，推进强国建设、民族复兴伟业，如果没有严明纪律作保证，全面从

严治党将无从抓起，各项事业就会落空。开展党纪学习教育必须把遵规守纪与敢作善为统一起来，力戒形式主义，防止学归学、做归做，在实学、实干、实效上下功夫，落在平常、学用结合。切实按照全面从严治党的要求，把严守纪律、严明规矩放到重要位置来抓，使党员干部成为守纪律、讲规矩的老好人、实干家。

各级党组织要提高政治站位、扛起政治责任，念好党纪学习教育的“常”字诀，推动党纪学习教育走深走实。要紧紧围绕重大任务和重点工作开展党纪学习教育，把党纪学习教育同落实党中央重大决策部署、完成本地区本部门本单位重点工作紧密结合起来，使之成为促进中心工作、为群众谋福利办实事的有力抓手。

党员领导干部要发挥“头雁效应”，在遵规守纪上和担当作为上走在前、作表率，一级示范给一级看、一级带领着一级干，带动广大党员干部真正把纪律严起来、把规矩立起来。每个党员不管党龄多长，不论职务高低，身为一名共产党员，要牢记自己的第一身份是党员，时刻不忘自己应尽的义务和责任，自觉用党规党纪校正思想和行动，守正创新，锐意进取，努力创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的新业绩。